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VĂII IERULUI 

Introducere 

Severus - Daniel Covaciu - Marcov 
Universitatea din Oradea 

În prezent, există puţine date despre herpetofauna României. Cele mai cuprinză
toare studii dedicate acestui domeniu sunt volumele din Fauna R.P.R. Amfibia (Fuhn, 
1 960) şi Reptilia (Fuhn şi Vancea, 1 96 1  ) . Aceste opere nu acoperă însă în mod satisfăcător 
teritoriul tări i , herpetofauna judeţului Bihor fi ind puţin studiată până în prezent (Covaciu -
Marcov, 1 999). În context, lucrarea de faţă are ca obiectiv realizarea unei sinteze a 
cunoştinţelor actuale despre herpetofauna Văii Ierului, atât pe baza studi i lor anterioare, cât 
şi pc baza propri i lor noaste investigaţi i  pe teren. 

Material şi metode 
Studi i le noastre au fost efectuate pe parcursul anilor 2000 şi 200 I ,  cartarea fiind 

efectuată pe baza metodei transectelor (Cogălniceanu, 1997), fiind parcurse majoritatea 
localităţilor din bazinul h idrografic al Ierului. Au fost folosite şi informaţi i le oferite de 
localn ici, acestea fi ind ulterior verificate în teren. De asemenea, a avut importanţă în 
stabi l irea l istei speci i lor de amfibieni şi repti le şi determinarea animalelor ucise fie de 
localnici, fie de vehicule pe drumurile din zonă. Capturarea animalelor a fost realizată în 
cea mai mare parte a cazurilor cu mâna, la tritoni în perioada de pontă folosindu-se draga. 

Valea Ierului îşi are bazinul hidrografic în sudul judeţului Satu Mare şi nordul 
judeţului B ihor (Za.ha, 1 997), caracteristica acestui râu fiind absenţa etajului montan. Ierul 
izvorăşte în zona Dealurilor Tăşnadului. Altitudinea maximă a acestor dealuri este de 334 
de metri în regiunea localităţii Cehal. De la izvoare, Ierul se îndreaptă spre sud-vest, 
formând câmpia cu acelaşi nume. 

Istoricul studiilor herpetologice în zonă 
Herpetofauna Văi i Ierului a fost relativ puţin cercetată. Primele studi i  care vizau 

cunoaşterea speci i lor de Amfibieni şi de Repti le din judeţul B ihor au fost realizate în anul 
1 86 1  de către Mayer Antal, fiind continuate de către Kertesz Mikşa, care publ ică în 1 90 1  un 
studiu despre fauna judeţului Bihor şi a zonei învecinate municipiului Oradea. În ani i  '60 
apar volumele d in fauna R.P.R. care descriu fauna herpetologică a României: datele 
referitoare la amfibien ii şi repti lele zonei studiate l ipsind. Una dintre cele mai importante 
lucrări referitoare la herpetofauna Văii Ierului este publicată în anul 1 977 de Poliş Roza/ia, 
fiind în fapt o monografie dedicată speciei Rana arva/is, care este identificată în 8 localităţi 
din judeţul Satu Mare şi B ihor. ln anul 1 99 1 ,  Cogălniceanu rea lizează o s inteză a 
cunoştinţelor despre distribuţia amfibienilor din România, pentru ca în anul 2000 să apară o 
lucrare amplă, cu date despre răspândirea acestora (Cogălniceanu et al/„ 2000). Lucrarea 
descrie speci i le de amfibieni din România, informaţi i le despre răspândirea fiecăreia f iind 
i lustrate cu câte o hartă, fără a se indica însă localităţile unde apar aceste spec i i .  Unele din 
punctele descrise aici sunt situate la nivelul bazinului h idrografic al Văii Ierului . 
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Rezultate şi discuţii 
În urma studii lor noastre am identificat în Valea Ierului 1 1  speci i  de amfibieni 

(Triturus vulgaris, Triturus cristatus, Bombina bombina, Bombina variegata, Hyla arborea, 
Bufo bufo, Bufo viridis, Pelobates fuscus, Rana ridibunda, Rana dalmatina, Rana arvalis), 
două forme hibride aparţinând amfibieni lor Bombina bombina X Bombina variegata şi 
Rana esculenta şi 4 speci i  de reptile (Emys orbicularis, Lacerta agilis, Lacerta viridis şi 
Natrix natrix). 

CLASA AMFIBIA - Linnaeus 1 758 
Triturus vulgaris - Linnaeus 1 758. Tritonul comun este cea mai răspândită specie 

de tritoni de la noi, frecventă atât la câmpie cât şi la munte (Fuhn, 1969), este cunoscut 
anterior în regiune (Cogălniceanu, 2000). Noi am întâlnit această specie în şase localităţi: 
Cean Uud. SM), Văşad, Otomani, Tarcea, Cherechiu, Cadea Uud. BH). Este comun atât la 
câmpie, cât şi în zona Dealurilor Tăşnadului, exemplarele identificate de noi aparţinând 
subspecie i  Triturus vulgaris vulgaris. 

Triturus cristatus - Laurentus 1 768. Tritonul cu creastă, a fost identificat anterior 
în regiune, fiind întâlnit de noi în zona Dealurilor Tăşnadului la Cean Uud. SM). Triton i i  cu 
creastă identificaţi de noi aparţineau în totalitate acestei speci i ,  neprezentând caractere ale 
speciei, Triturus dobrogicus (Fuhn, 1 953;  Stugren, 1960). 

Bombilla bombina - Linnaeus 1 761.  Este o specie caracteristică zonelor de 
câmpie (Fuhn, 1960) fiind anterior cunoscută în regiune. Noi am identificat-o în 1 2  
localităţi: Andrid, Pir, Santău, Căuaş, Ghenei Uud. SM), Văşad, Otomani, Tarcea, Valea lui 
M ihai, Cherechiu, Cadea Diosig Uud. BH). Este o specie comună în regiune, fiind 
răspândită într-o mare varietate de habitate acvatice, de la bălţi şi canale până la şanţurile de 
pe marginea drumuri lor, nefiind pericl itată de activităţile antropice. 

Bombilla variegata - Linnaeus 1 758. Este o specie întâlnită frecvent în zonele de 
deal şi munte, ajungând în România până la 1 870 m altitudine (Stugren şi Ghira, 1988). În 
zona cercetată de noi, nu a mai fost citată anterior. Apare numai în zona Dealuri lor 
Tăşnadului , fi ind identificată în premieră pentru bazinul Ierulu i  la Ceha! ş i  Cean Uudeţul 
SM). Populează băltoace temporare la l iziera sau în interiorul păduri lor şi şanţuri, 
populaţi i le fi ind numeroase, nu este ameninţată. 

Bombina bombina X Bombina variegata. Hibrizi între cele două spec i i  ale genului 
Bombina din România au fost anterior descrişi în judeţul Bihor (Covaciu - Marcov, 1999 a, 
b, Covaciu -Marcov et al., 2000). În urma activităţii noastre, am identificat în premieră 
pentru herpetofauna judeţului Satu Mare populaţii h ibride între Bombina bombina şi 
Bombina variegata la Ceha! şi Săcăşeni .  Aceste date sugerează o mult mai largă răspândire 
a hibrizilor dintre aceste două speci i, nu doar în Transilvania, ci şi în zona Dealuri lor de 
Vest, unde Bombina variegata coboară la 140 m„ arealul celor două speci i  ajungând în 
contact peste tot la l imita bazinul Panonic cu zonele înalte care îl înconjoară (Arntzen, 
1 978). 

Pelobates fuscus - Laurentus 1 768. Este o specie greu de observat datorită vieţii 
nocturne pe care o duce (Cogălniceanu, 2000), fiind anterior cunoscută în zonă. Noi am 
întâlnit broasca de pământ brună în următoarele localităţi: Pişcolţ Uud. SM), Otomani, 
Tarcea, Văşad, Cherech iu, Diosig Uud. BH). Este o specie comună de-a lungul Văii Ierului , 
nefi ind pericl itată de activităţile antropice, ca urmare a modului de viaţă. 

Buf o bufo - Linnaeus 1 758. Cu toate că este o specie relativ comună în România 
(Cogălniceanu, 2000), în zona studiată de noi nu a fost identificată anterior. Noi am întâlnit 
populaţii numeroase ale broaştei râioase brune la: Andrid, Chereuşa Uud. SM), Văşad, 
Tarcea, Otomani, Valea lui Mihai, Cherechiu, Săcu ieni ,  Cadea, Diosig Uud. BH). Specia nu 
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este periclitată, cu toate că este supusă unui stres antropic puternic având populaţ i i  
numeroase. Spre exemplu, în seara zilei de 10.IIl.2001 ,  de-a lungul Văii Ierului, pe D.N. 
1 9, au fost întâlnite mai multe sute de indivizi de broască râioasă brună ucişi de traficul auto 
în timp ce încercau să traverseze şoseaua şi să se îndrepte spre habitatele de pontă. 

Bufo viridis - Laurentus 1 768. Este o specie cunoscută anterior în această zonă. 
Noi am identificat-o în localităţile: Andrid, Piru Nou Gud. SM), Otomani, Văşad, Tarcea, 
Cherechiu, Săcuieni ş i  Cadea Gud. BH). Broasca râioasă verde este prezentă practic în tot 
bazinul h idrografic al Ierului, populaţiile fiind extrem de numeroase, specia nefiind 
pericl itată în această regiune. 

Hyla arborea - Linnaeus 1 758. Este o specie arboricolă (Fuhn, 1960), anterior 
identificată atât în bazinul h idrografic al Ierului cât şi în cel învecinat, al Barcăului ( Ghira, 
1 997). Noi am întâln it această specie în următoarele localităţi: Cehăluţ Gud. SM), Văşad, 
Tarcea, Cherechiu şi Cadea Gud. BH). În zona văi i  Ierului, populează atât zonele 
împădurite, cât şi m laştin i le cu trestie. O situaţie interesantă se înregistrează la Văşad, unde 
lipseşte cu totul vegetaţia arborescentă, aici existând doar tufe de Juncus sp. Cu toate 
acestea, în zonă se află o populaţie numeroasă de Hyla arborea. 

Rana ridibunda - Pallas 1 771 . Este o specie pronunţat acvatică, fi ind descrisă în 
zonă anterior activităţi i noastre. Noi am întâlnit broasca mare de lac în următoarele 
localităţi: Tăşnad, Cehăluţ, Pir, Andrid, Uud. SM), Văşad, Otomani, Tarcea, Săcuieni, 
Cherechiu, D iosig, Cadea Gud. BH). Specia este răspândită pretutindeni în zona cartată, 
fiind prezentă în toate cursurile de apă, în numeroasele bălţi şi lacuri din regiune, nefiind o 
specie periclitată. 

"Rana esculenta" - Linnaeus 1 758. Este o formă hibridă între Rana ridibunda şi 
Rana lessonae (Berger, 1 977; Tunner, 1 973). Caracterele de diferenţiere ale celor trei 
forme sunt uşor de identificat ( Vancea et al., 1989). Hibridul dintre Rana ridibunda şi Rana 
lessonae a fost descris anterior în zonă. Noi l-am întâlnit la Pişcolţ Gud. SM) şi Curtuiuşeni 
Uud. B H). În ambele cazuri Rana esculenta apare în acelaşi biotop cu Rana ridibunda. 
Rana esculenta este mai rar întâlnită în bazinul Ierului, în comparaţie cu Rana ridibunda. 

Rana da/malina - Bonaparte 1840. Este o specie de amfibieni larg răspândită în 
România, (Cogălniceanu, 2000), fiind identificată anterior studiului nostru în Valea Ierulu i .  
Noi am întâlnit broasca roşie de pădure în următoarele localităţi: Cean, Cehal, Cehăluţ, Pir, 
Andrid Gud. SM), Otomani, Tarcea, Cherechiu, Cadea Gud. BH). Este o specie larg răspân
dită în bazinul h idrografic al Ierului, fi ind prezentă pe marginile cursurilor de apă, a bălţilor 
ş i  a mlaştini lor din sectorul de câmpie, în zone despădurite, în paj işti cu Juncus sp. ,  precum 
în pădurile din zona de deal, populaţiile identificate fiind numeroase, specia nefiind periclitată. 

Rana arvalis - Nilsson 1842. Este un element faunistic estic (Fuhn, 1956), 
cunoscut în bazinul Ierului, unde sunt descrise numeroase localităţi pentru această specie. 
Valea Ierului poate fi considerată zonă de refugiu pentru Rana arvalis (Poliş, 1977). În 
judeţul Satu Mare broasca de mlaştină ajunge până în bazinul Someşului, la Apa (Mieluţă, 
1 970) Noi am identificat broasca de mlaştină la Santău şi Andrid Gud. SM), Văşad, 
Otomani, Tarcea, Cherechiu şi Târguşor Gud. BH). Populează atât mlaştini le cu suprafeţe 
mari, ca la Andrid, cât şi zonele cu Juncus sp. ,  sau se găseşte pe marginea canalelor la 
Târguşor. Ca urmare a cerinţelor ecologice stricte, este pericl itată de activităţile antropice, 
care au ca rezultat distrugerea habitatelor unor populaţi i, unele dintre acestea fiind extrem 
de reduse numeric, înşirate de-a lungul unor canale. Apare în aceleaşi habitate cu Rana dalmatina. 

CLASA REPTILIA - Blainville 1816 
Emys orbicularis - Linnaeus 1 758. Este o specie ataşată de bazinele acvatice, 

fi ind întâlnită anterior în Judeţul Satu Mare (Fuhn şi Vance a, 1 96 1  ). Noi am întâlnit această 
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specie în următoarele localităţi: Tarcea, Cherechiu, Săcuieni şi Diosig Uud. BH). Populaţi i le 
sunt relativ numeroase, specia nefiind ameninţată, ca urmare a existentei în regiune a 
numeroase habitate favorabi le acesteia. 

Lacerta agilis - Linnaeus 1 758. Este o specie larg răspândită în România, fi ind 
răspândită de la câmpie până la altitudini mari, în judeţul Bihor fi ind prezentă la Stâna de 
Vale la peste 1 200 m. altitudine (Stugren şi Popovici, 196 1 ). În Valea Ierului am identificat 
această specie în localităţile: Cean, Cehăluţ, Pir, Andrid Uud. SM), Otomani, Tarcea, 
Cherechiu, Săcuieni ,  Diosig Uud. BH). Este cea mai comună specie de şopârle în zona 
studiată, fiind răspândită atât în sectorul de deal cât şi la câmpie, populaţi i le fi ind 
numeroase, specia nefiind pericl itată de activităţile antropice. 

Lacerta viridis - Laurentus 1 768. Reprezintă o specie de tal ie mare, mezofită 
(Fuhn şi Vancea, 1 96 1 ). În Valea Ierului nu a mai fost descrisă anterior, noi identificând-o 
numai în zona Dealurilor Tăşnadului, la Cean şi Cehăluţ Uud. SM). Populaţi i le din aceste 
două local ităţi sunt numeroase, specia nefiind ameninţată. Este prezentă doar la Cean ş i  
Cehăluţ, ca urmare a faptului că în celelalte localităţi din bazinul Ierului nu există condiţi i le 
ecologice necesare acestei speci i .  

Natrix natrix - Linnaeus 1 758. Este o specie comună în România, întâln ită de 
obicei în vecinătatea apelor (Fuhn şi Vancea, 1 96 1 ). În zona studiată de noi am întâlnit 
şarpele de casă în următoarele localităţi: Piru Nou, Andrid Uud. SM), Văşad, Otomani ,  
Cherechiu, Săcuieni, Cadea, Diosig. Este o specie larg răspândită în bazinul Ierului, atât în 
imediata vec inătate a apelor, cât şi la mari distanţe de acestea. Cu toate că multe exemplare 
sunt ucise, fie intenţionat de către localnici, fie accidental de autoveh icule, populaţi i le sunt 
numeroase, specia nefi ind ameninţată în zonă. 

Concluzii 
l .  Pe parcursul activităţii noastre am întâlnit 1 1  specii de Amfibieni i  şi 4 speci i  de Reptile 

în bazinul h idrografic al Ierului. 
2.  În premieră pentru herpetofauna judeţului Satu - Mare, am identificat populaţii hibride 

între Bombina bombina şi Bombina variegata, s ituate la l imita dintre Dealurile 
Tăşnadului ş i  Câmpia Ierului . 

3.  În bazinul h idrografic al Ierului se află populaţii hibride între Rana ridibunda ş i  Rana 
lessonae, forme cunoscute şi sub numele de Rana esculenta. 

4. Populaţi i le de Amfibieni şi Reptile din zona văi i  Ierului sunt în general numeroase, 
nefiind pericl itate cu excepţia broaştei de mlaştină, Rana arvalis afectată de distrugerea 
habitatelor. În general, însă, toate spec iile de Amfibieni şi Reptile din regiune sunt 
supuse unui stres antropic continuu. 
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Preliminary Data Conceming the Ier Valley Herpeto-Fau11a 
(Abstract) 

During our study we identified in the Ier Valley 1 1  Amphibian species (Triturus 
vulgaris, Triturus cristatus, Bombina bombina, Bombina variegata, Hyla arborea, Bufo 
bufo, Bufo viridis, Pelobates fuscus, Rana ridibunda, Rana dalmatina, Rana arval is) and 4 
Reptile species (Emys orbicularis, Lacerta agil is , Lacerta viridis and Natrix natrix). Alsa, 
we found hybrids between Bombina bombina and Bombina variegata. 
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